



«Когда я пришла туда работать, как раз отмечалось 60-летие Победы, – вспомнила Светлана Александровна. – Еще были живы многие участники и очевидцы войны. Я плакала вместе с их родными, когда они постепенно уходили из жизни, а многих помню до сих пор.

Я считаю, что мы никогда не должны забывать о том, что пришлось пережить нашим дедам и прадедам, которые воевали на фронте, сражались в партизанских отрядах и в подполье, умирали в концентрационных лагерях. Но при этом нужно вспоминать и тех людей, кто в голодные послевоенные годы поднимал сельское хозяйство, восстанавливал города. Они тоже герои».

Наверняка, здесь, в первую очередь, Светлана Александровна имеет ввиду свою бабушку, Аграфену Никифоровну Воробьева, которая после Великой Отечественной войны по комсомольской путевке поехала в Среднюю Азию перегонять скот для своей Брянской области.

«Бабушка нередко рассказывала об этом. Но мы, тогда дети, почему-то не думали, что это героизм – пройти пешком огромное расстояние, не умея плавать, держа за хвост корову, переплыть горную реку, пригнать вместе с другими добровольцами все стадо в целостности и сохранности. То, что бабушке пришлось пережить, я понимаю лишь сегодня», – прокомментировала С.А. Воробьева.

По словам Светланы Александровны, у бабушки с дедушкой всегда было большое хозяйство. До самой смерти они обрабатывали каждый клочок земли, бережно относились к каждому колоску пшеницы. И, конечно, они очень любили и баловали своих любимых внуков, когда те приезжали в гости, старались дать хотя бы копейку.

«При этом бабуля всегда говорила мне деньги не хранить, а лучше купить себе что-нибудь красивое. Она вспоминала, что у нее самой не было молодости, красивых платьев, туфель и украшений, единственное, что ей удалось сберечь в годы войны – иконы, которые потом она отдала в церковь», – рассказала С.А. Воробьева.

Муж бабушки – Ананий Акимович Прыгунов – приходился отцу Светланы Александровны отчимом. Причем, когда он сделал бабушке предложение, то Аграфена Никифоровна перед тем, как дать ответ, спросила разрешения у своего к тому моменту 25-летнего сына.

Старший преподаватель кафедры социально-педагогической работы ФСПиП нашего университета СВЕТЛАНА АЛЕКСАНДРОВНА ВОРОБЬЕВА признается, что всегда с трепетом относилась к теме Великой Отечественной войны. Даже в детстве, когда маленькую девочку Свету спрашивали, какой у нее любимый праздник, она отвечала, что их три – Новый год, День рождения и День Победы. А как иначе, если у Светланы Александровны двое дедушек были ветеранами Великой Отечественной войны. Да и жизнь так повернулась, что после окончания нашего университета С.А. Воробьева некоторое время трудилась в территориальном центре в отделении, которое курировало ветеранов ВОВ.



На снимке: А.Н. Воробьева.

Ананий Акимович был вдовцом, у него было двое взрослых сыновей, но, по словам Светланы Александровны, дедушка никогда не делил детей и внуков на своих и чужих, а всех любил одинаково. Потому, хоть он и не был родным по крови, но сумел стать очень близким и любимым человеком и примером во многих ситуациях.

Ананий Акимович (по некоторым документам он проходит как Анатолий) с 1941 года служил шофером 116 Отдельного Автотранспортного Батальона (затем занимал должность командира отделения), доставлял боеприпасы, в том числе и по горной местности. В условиях осенне-зимней распутицы он сделал 16 рейсов через Карпаты и перевез на действующие аэродромы Чехословакии 27 тонн боеприпасов.

За образцовое выполнение боевых заданий и сохранение боевой техники А.А. Прыгунов был награжден медалью «За боевые заслуги», орденом Великой Отечественной войны II степени.

«Дедушка мало рассказывал о войне, признавался, что пока ему больно это вспоминать, – отметила Светлана Александровна. – Все пережитое не сделало его жестоким. Помню, однажды он послал меня в магазин купить пирожок. Когда я повторила это продавщице, то она очень удивилась, потому что пирожков в магазине никогда не было. Но потом женщина догадалась спросить, чья я внучка, а, узнав, что дедушки Анания, дала мне обычный батон. Все знали про привычку деда называть все ласково.

Дедушки не стало в 1998 году, бабушки – в 2013. Так как туда ездить далеко – в село Елионка Стародубского района Брян-



На снимке: П.К. Мамович.

ской области – мы продали их жилье. Но я продолжаю бывать там каждый год, чтобы сходить на кладбище, встретиться с друзьями, взглянуть на родной дом с красной звездой участника войны».

Второго своего дедушку – по линии мамы – Светлана Александровна знает только по рассказам родственников и архивным документам. Мужчина умер за четыре месяца до ее рождения.

Петр Константинович Мамович, будучи в должности командира взвода Войска Польского 2 Белорусского фронта, с 29 октября 1943 года по 9 мая 1945 года принимал активное участие в боях против немецко-фашистских войск.

Под городом Варка (Польша) в августе 1944 года он был ранен в руку, но быстро вернулся в строй, дошел до Берлина. Уже на подступах к столице Германии 17 апреля 1944 года Петр Константинович получил проникающее ранение грудной клетки слева с повреждением лопатки и ключицы.

П. К. Мамович был награжден орденом Красной Звезды, медалью «За победу над Германией».

«Моему поколению еще повезло – было кому лично рассказать нам о войне. Современная молодежь через пару лет уже не сможет переговорить с непосредственными участниками тех событий. Но в интернете есть различные базы данных, где каждый может попробовать отыскать информацию о своих родственниках – участниках Великой Отечественной войны. Чтобы знать. Чтобы помнить. Чтобы гордиться», – подытожила Светлана Александровна.

Алеся ДУБРОВСКАЯ.